

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkesztő: A VÁRMEGYEI FŐJEGYZŐ. Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

ELŐFIZETÉSI ÁR: fél évre 12-50 pengő. — **HIRDETÉSI DIJAK:** szavanként 5 fillér, legkisebb hirdetési díj 1 P. — Hivatalos hirdetések „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja” szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők. — Megjelenik minden csütörtökön.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

MÁSOLAT. M. kir. földmivelésügyi miniszter. 153.820/1941. szám. VIII. B.—2. Tárgy: vármegyei állattenyésztő egyesületek megalakítása. A visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi országrészek mezőgazdasági termelésének alapvető tényezőjét képező állattenyésztés előbbrevitele, számbeli gyarapítása és minőségi fejlesztése, a kérdés nagy horderejű jelentőségének megfelelően tárcám egyik legfontosabb feladatát képezi és annak valóráváltását az adott lehetőségek határain belül a legmesszebbmenően biztosítani kívánom. Ez a kormányzati tevékenység azonban a gyakorlatban csak akkor vezethet kellő eredményre, ha a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi országrészek gazdaközönsége a saját hatáskörében is minden lehető megtesz az állattenyésztés javítására és szervezett, rendszeres tenyésztői munkával igyekszik megoldani az állami tevékenység körén kívül eső állattenyésztési feladatokat. Ugy a külföldi, mint a hazai példák egyaránt igazolják, hogy a korszerű állattenyésztés és az állattenyésztés minőségi fejlesztése a törzskönyvelésre felépített szervezett tenyésztői munka nélkül nem érhető el. A törzskönyvelés alapvető tényezője az állattenyésztés minőségi fejlesztésének és a kormányzat állattenyésztési politikájának értékes eszköze, mert a minőségi fejlesztésre fordított anyagi áldozatok megfelelő eredményt csak akkor biztosíthatnak, ha a kormányzati tevékenységet a gazdasáradalmi szervezetek törzskönyvelésen nyugvó rendszeresen kiépített munkája egészíti ki. Különös jelentőséget ad a törzskönyvelésnek ma már az a körülmény is,

hogy köztenyésztésre csakis törzskönyvelt le származású apaállatok használhatóak. A röviden vázoltak gondos mérlegelése szükségessé teszi, hogy a visszacsatolt országrészek állattenyésztő gazdaközönsége a jelzett célok szolgálatára és saját jól felfogott érdekében a rendszeres, szervezett tenyésztői munkára megfelelő szervezetekbe, nevezetesen a vármegyei állattenyésztő (szarvasmarhatenyésztő) egyesületekbe bevonassék, viszont a vármegyei egyesületek kerületi törzskönyvelő szervezetekben tömörítessenek. Az egyes vármegyei állattenyésztő egyesületek feladatát elsősorban a termelési, tenyésztési és takarmányozási adatok szakszerű megállapítása, ellenőrzése és nyilvántartása, továbbá a helyes és okszerű tenyésztési és takarmányozási ismeretek széleskörű érvényesítése képezi. Minden egyesület tartozik az ilyképpen megállapított hiteles adatokat további feldolgozás és felhasználás céljából az illetékes törzskönyvelő szervezetnek a megállapított időközökben pontosan rendelkezésére bocsátani. A törzskönyvelő szervezetek hatásköre viszont működési területükön a törzskönyvi bírálatok irányítására, az ellenőrzési adatok hitelesítésére, a törzskönyvek vezetésére és ezek adatainak feldolgozásával kapcsolatos összes teendőkre, továbbá az egyesületek egységes és szakszerű tenyésztési munkájának irányítására és biztosítására terjed ki. Ugy a vármegyei állattenyésztő egyesületek, mint a törzskönyvelő szervezetek az előbbiekben körvonalazott tevékenységüket egyrészt a vezetésem alatt álló minisztérium, másrészt az Országos Törzskönyvelő Bizottság által meg-

állapított szabályok és irányelvek szigorú szemelődtt tartásával tartoznak kifejteni. Ezzel kapcsolatban szükségesnek tartom megállapítani, hogy az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet az idegen uralom alatt a visszacsatolt országrészekben a rendelkezésére álló szűkös eszközök által adott korlátozott lehetőségek határai között és a sok nehézség ellenére az állattenyésztés színvonalának fenntartása és lehető előbbrevitele érdekében igen érdemes és elismerésre méltó tevékenységet fejtett ki. Ennek az odaadó, áldozatos munkásságnak mérlegelésével súlyt kívánok helyezni arra, hogy az egyes vármegyei állattenyésztő egyesületek és a törzskönyvelő szervezetek létesítésére irányuló előkészítő, szervezési és megalakítási munkálatokba a nevezett Egylet hatékonyan bekapcsoltsassék, a kitűzött célt szolgáló tevékenység az egylettel teljes egyetértésben és összhangzatos együttműködéssel biztosítsassék, és végül a megalakulás során az egylet vármegyei képviselője (felügyelője) részére az egyesület vezetőségében az egyik alelnöki tisztség minden esetben fenntartassék. Annak érdekében, hogy a szervezett és rendszeres tenyésztési munka mielőbb meginduljon, szükségesnek tartom, hogy az egyes vármegyei állattenyésztő egyesületek, lehetőleg még az 1941. évi április hónapban megalakuljanak és működésüket 1941. évi május 1.-ével, mely egyben a termelés ellenőrzés nyári félévének kezdő időpontja, megkezdhessék. Az ilyképen megalakuló egyesületek egységes irányelvek szerinti irányítása, ellenőrzése és a fentiekben vázolt rendszeres és szakszerű munka biztosítása érdekében két kerületi törzskönyvelő szervezet létesítését tartom szükségesnek Kolozsvár és Csíkszereda székhellyel olyképen, hogy a Csík-, Háromszék-, Maros-Torda- és Udvarhely vármegyei állattenyésztő egyesületek a csíkszeredai, míg a Beszterce-Naszód-, Kolozs-, Máramaros-, Szilágy-, Szolnok-Doboka- és Ugocsavármegyei állattenyésztő egyesületek a kolozsvári törzskönyvelő szervezethez tartoznának. Amennyiben egyik vagy másik vármegyében az állattenyésztés alacsonyabb színvonala és ebből folyólag a tenyészállomány csekély száma önálló vármegyei állattenyésztő egyesület létesítését nem indokolná és annak szervezése nehézségekbe ütköznék, nem kívánok észrevételt tenni az ellen, hogy az ilyen vármegye állattenyésztő gazdaközönsege a szomszédos vármegyével együtt megalakítandó közös állattenyésztő egyesület kötelékébe kapcsoltsassék be. A két törzskönyvelő szervezet egyelőre és átmenetileg mint a Szarvasmarhatenyésztők Országos Szövetségének kirendeltségei fognak működni és ezeknek szarvasmarhatenyésztő szövetségekké való alakítása iránt később fogok intézkedni.

Felhívom a Felügyelőséget, hogy a fentiekben előadottak gondos szemelődtt tartásával a vármegyei állattenyésztő egyesület életrehozása érdekében szükséges előkészítő és szervező munkálatokat haladéktalanul tegye folyamatba és minden rendelkezésére álló eszközzel hasson oda, hogy az egyesület mielőbb megalakíttassék és munkásságát megkezdhesse. Az alakuló gyűlés tervbevett időpontját előzetesen állattenyésztési ügyosztályomnak jelentse be és ugyanakkor azt az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylettel is közölje. Minderről a vármegye alispánját, valamint az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet (Kolozsvár, Majális utca 16.) egyidejűleg értesítettem. Budapest, 1941. évi március hó 18.-án. Báró Losonczi Bánffy Dániel sk. A másolat hitelül: Dvorszky Vilmos sk. miniszteri irodafőtiszt.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

2192/1941. a. i. szám.

*Valamennyi járás Főszolgabirójának,
Székelyudvarhely m. város Polgármesterének,
az összes ejőljáróságoknak*

SZÉKHELYEIKEN.

Tudomásul és végrehajtás végett közlöm.
Székelyudvarhely, 1941. április 9.

*dr. Sebesi Ákos s. k.
alispán.*

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

2431/1941. a. i. szám.

Tárgy: A m. kir. földmivelésügyi miniszter 24.410/1941 F. M. számú rendelete az 1941. évre szóló halászati tilalom megállapítása tárgyában.

*Valamennyi Főszolgabiró,
Székelyudvarhely m. város Polgármestere és
Valamennyi körjegyző Urnak!*

Székhelyén.

A m. kir. Földmivelésügyi Miniszter 24.410/1941. VIII. B. 2. számú rendeletét tudomásul és a hatáskörébe tartozó halászati társulatok haladéktalan értesítése végett a következőkben közlöm:

A visszacsatolt keleti és erdélyi területek nyílt vizein az általános halászati tilalom 1941. április hó 15. napjától 1941. június hó 15. napjáig bezárólag tart. E tilalmi idő alatt is szabad nyeleshoroggal a nyílt vizekből halászni.

Nem szabad halászni pérhalra március 1-től április 30-ig; sebespisztrángra október 1-től január 15-ig; szivárványos pisztrángra március 1-től május 30-ig és végül rákra október hó 15. napjától június 1. napjáig bezárólag.

Székelyudvarhely, 1941. április hó 19-én.
*dr. Sebesi Ákos s. k.
alispán.*

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és közöзések.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter ur a Magyar Államvasutak Közuti Gépkocsi Üzeme (Mávaut) részére a következő, részben vármegyénket is érintő, autóbusszjáratokat engedélyezte az 1941. április 7 napján kelt 30.220/1941. X. sz. intézkedésével:

1. Beszterce—Szászrégen—Marosvásárhely közötti 95 km. útvonalon, a vasúti menetrendhez alkalmazkodó szükséges számú fordulóval;

2. Szászrégen — Maroshévíz — Borszék—Gyergyóólgyes közötti 122 km. hosszú útvonalon azzal, hogy Szászrégen—Maroshévíz között a forgalom egyelőre szüneteltethető;

3. Beszterce—Szászrégen—Nyáradremete—Szováta—Székelyudvarhely közötti 150 km. hosszú útvonalon, naponta legalább egy fordulóval, azaz két járáttal. A járatok száma a szükséghez képest szaporítható, Beszterce—Szováta, esetleg Szászrégen—Szováta között pedig a fűrdőidényben részjáratok is közlekedhetnek, Szászrégen—Nyáradremete között a helyi forgalom lebonyolítására naponta legalább egy fordulót, azaz két járatot kell közlekedtetni; Nyáradremete—Szováta, valamint Parajd—Székelyudvarhely belforgalmában e vonalrészekben engedélyezendő magánvállalatok járatai védelmére azok előtt, illetőleg azok után 90 percen belül közlekedő járatokkal utasok egyelőre nem fuvarozhatók;

4. Marosvásárhely—Balavásár—Szováta—Parajd—Székelyudvarhely közötti 99 km. hosszú útvonalon naponta legalább két fordulóval, Marosvásárhely—Balavásár — Szováta—Parajd között legalább egy további fordulóval, azzal, hogy a Parajd—Székelyudvarhely közötti vonalrész belforgalmában a helyi forgalomra engedélyezendő magánvállalat védelmére annak járatai előtt és után 90 percen belül közlekedő járatokkal utasok nem fuvarozhatók;

5. Marosvásárhely—Balavásár—Nagykend közötti 29 km. hosszú útvonalon napi két fordulóval;

6. Marosvásárhely — Balavásár — Gagy — Székelykeresztúr — Nagyalambfalva — Székelyudvarhely közötti 83 km. hosszú útvonalon legalább napi két fordulóval, azaz négy járáttal;

7. Székelyudvarhely—Zetelaka közötti 15 km. hosszú útvonalon naponta két fordulóval, azaz két járáttal;

8. Székelyudvarhely — Szentegyházsfalu—Csikszereda közötti 52 km. hosszú útvonalon

napi három fordulóval, Székelyudvarhely—Szentegyházsfalu között pedig a szükséghez képest még egy további fordulóval;

9. Szováta—Gyergyószentmiklós—Gyilkostó—Gyergyóbékás közötti 87 km. hosszú útvonalon, Szováta és Gyilkostó között a nyári fűrdőidényben, hetenként legalább háromszor egy fordulóval, azaz két járáttal, Gyergyószentmiklós—Gyergyóbékás között az elő- és utőidényben, valamint a téli sportok idején naponta legalább egy fordulóval, azaz két járáttal, a fűrdőidényben naponta legalább két fordulóval azaz négy járáttal;

10. Székelyudvarhely—Barót—Sepsiszentgyörgy közötti 101 km. hosszú útvonalon naponta két fordulóval, azzal, hogy a Székelyudvarhely—Barót közötti vonalrész belforgalmában a helyi forgalom lebonyolítására engedélyezett magánvállalat védelmére utasok egyáltalában nem fuvarozhatók. A Barót—Sepsiszentgyörgy közötti vonalrészek belforgalmában pedig a helyi forgalom lebonyolítására engedélyezendő magánvállalat védelmére annak járatai előtt és után 90 percen belül közlekedő járatokkal utasok nem fuvarozhatók;

11. Csikszereda — Csikkozmas — Kásznaltiz — Kézdivásárhely közötti 66 km. hosszú útvonalon azzal, hogy Csikszereda — Kásznaltiz között naponta legalább egy fordulót, azaz két járatot kötelees fenntartani, s a járatokat a közút helyre állítása után Kézdivásárhelyig kell kiterjeszteni;

12. Sepsiszentgyörgy — Alsócsernáton — Kézdivásárhely — Bereck közötti 53 km. hosszú útvonalon Sepsiszentgyörgy — Kézdivásárhely között naponta két, Kézdivásárhely — Bereck között naponta egy fordulóval;

13. Sepsiszentgyörgy — Nagyborosnyó — Kovászna közötti 35 km. hosszú útvonalon napi egy fordulóval, azaz két járáttal;

14. Nagyborosnyó — Zágon közötti 12 km. hosszú útvonalon napi egy fordulóval azaz két járáttal, a Sepsiszentgyörgy — Kovásznai járatokhoz csatlakozóan; a járat szükség esetén Sepsiszentgyörgyig kiterjeszthető;

15. Sepsiszentgyörgy — Előpatak közötti 11 km. hosszú útvonalon a fűrdőidényben napi három fordulóval, azaz hat járáttal, egyébként hetenként kétszer, napi két-két fordulóval, azaz négy járáttal.

A 2. pontban említett Szászrégen — Marosvásárhely közötti a helyi forgalom lebonyolítására szolgáló részjáratokat 1941. május 5.

napjával kell megindítani, a 9. pontban említett járatokat 1941. június 15. napján kell megindítani, a 10., 12—15. pontokban említett járatokat, az üzemanyag és gépjárműalkatrész hiánya való tekintettel egyelőre nem kell megindítani.

Székelyudvarhely, 1941. április 17.

Dr. Sebesi Ákos s. k.
alispán.

ABÁSFALVAI KÖRJEGYZŐSÉGTŐL.

Szám: 467/1941.

Hirdetmény.

Homoródkeményfalva községben a községi korcsma épület 1941. évi április hó 27.-én délután 2 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen 1941. május 1.-től kezdődő egymást követő 5 évre haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 200 Pengő. Árverezni szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát bántépénzzel az árverés megkezdése előtt készpénzben kötelesek letenni. A legtöbbet ígérő a bántépénzt az egy évi bérösszegnek megfelelő összegre tartozik kiegészíteni, mely összeg-mint kaució-a bérlet megszüntetéséig a községnél marad. Az árverési feltételek Abásfalván a körjegyzői irodában megtekinthetők.

Abásfalva, 1941. április hó 17.-én.

Ferenczy Sándor s. k.
körjegyző.

M. Kir. Tisztifőorvos Székelyudvarhely

210—3/1941. Tfo. szám.

Fertőző megbetegedések

Udvarhely vármegyében 1941. évi április hó 1-től 15-ig.

I. Diftéria: Székelyudvarhely város 1 eset, oklándi járás 1 eset, összesen 2 eset.

II. Vörheny: Udvarhelyi járás 5 eset, Székelykereszturi járás 1 eset, összesen 6 eset.

III. Hasi hagymáz: Székelyudvarhely város 4 eset, Székelyudvarhelyi járás 12 eset, parajdi járás 3 eset, összesen 19 eset.

IV. Kiütéses hagymáz: Székelyudvarhely város 1 eset, parajdi járás 2 eset, összesen 3 eset.

V. Tuberkulózis: oklándi járás 2 eset, összesen 2 eset.

Székelyudvarhely, 1941. április hó 16.-án.

Dr. Gábos Zoltán s. k.
m. kir. tisztifőorvos.

Törvényhatósági m. kir. állatorvos

Székelyudvarhely

Ad: 36/1941. szám.

Fertőző állatbetegségek.

Rühösség: oklándi j. Bibarcfalva 1 u. ló, Erdőfüle (4 u.) ló, Homoródmás 4 u. ló, Homoródkeményfalva (2 u.) ló, Homoródszentmárton 2 u. ló, Karácsonyfalva 5 u. ló, Lövete 6 u. ló, Székelydaja 5 u. ló, Székelysombor 46 u. ló, Vargyas (5 u.) ló, Városfalva (2 u.) ló, parajdi j. Alsósófalva 2 u. ló, Korond (3 u.) ló, székelykereszturi j. Betfalva 2 u. ló, Énlaka 3 u. ló, Etéd 2 u. ló, Kissolyos 3 u. juh és ló, Rugonfalva 1 u. ló, Székelykeresztur 5 u. ló, Tordátfalva 2 u. ló, Székelyudvarhelyi j. Kápolnásfalu (13 u.) ló, Márafalva (1 u.) ló, Oroszhegy 4 u. ló, Székelybethlenfalva 1 u. ló, Székelyszentkirály 3 u. ló, Székelyudvarhely (2 u.) ló, Székelyvarság 4 u. ló, Szentgyházafalu (2 u.) ló, Telekfalva (1 u.) ló, Zetelaka 2 u. ló.

Sertéspestis: székelykereszturi j. Rugonfalva 1 u., székelyudvarhelyi j. uj. Sükő (2 u.)

Sertésorbánc: székelykereszturi j. Rugonfalva (1 u.) Kobálfalva (1 u.)

Összesítés: Rühösség: 4 j., 30 k., 138 u., ebből uj., 10 k., 35 u.

Sertéspestis: 2 j., 2 k., 3 u., ebből uj 1 j., 1 k., 2 u.

Sertésorbánc: 1 j., 2 k., 2 u., ebből uj 2 k., 2 u.,

Székelyudvarhely, 1941. ápr. hó 18.-án.

Dr. Lootz Frigyes.
megb. tvh. m. kir. állatorvos.